

vicariului Șaguna dela acéastă unică alegere, apoi superioritatea lui preste cei-lalți concurenți, nu i-se póte disputa.

Sosì anul epocal 1848, anul libertății popórelor asuprite, prin urmare și al eliberării poporului român din captivitatea seculară, in care-l adênciră barbaria timpurilor de o parte, și, trebuie să o recunóscem, vina lui însuși de altă parte.

In acest an, prin rezoluțiunea împărătéscă din 5 Februariu (24 Ianuariu), adusă pe basa alegerii din Turda din 2 Decembre 1847, vicariul Șaguna se denumì de episcop al eparchiei vacante a Ardealului, și încă fără de acele restricțiuni, ce s'au fost dat predecesorelui seu episcopului Vasile Moga din partea regimului; ¹⁾ érá in 18 Aprile același an (la Dumineca Tomii), el se chirotonì de episcop in Carloviț prin metropolitul sêrbesc Rajacics. Memorabila cuvêntare, ce o ținuse Șaguna la acéastă solenitate in biserica catedrală din Carloviț in limba sêrbéscă, merită a se face cunoscută. Étă-o in traducere română :

„Tot omul din clipita născerei sale, când adecă începe a păși in lume indată începe a și murí, și intru acéastă vieță in privința numărului dîlelor sale fórte nesciut, feliurite evineminte, și mai mari și mai mici, intimpină, până ce i bate ultima óră a vieței. Asta și cu mine se intêmplă; căci și eu din timpul acela, decând am început a cunósce puterea simțirei și a judecării, am intimpinat multe și feliurite evineminte, dintre care însă nici unul așa insemnat n'a fost ca cel de astăzi, care cu atât mai mult îmi mișcă consciința și spiritul, cu cât mai convins sum, cumcă acela nu numai la persóna mea, ci și la óre-care sciut important obiect se referesce. Important și fórte important e pentru mine evinemêntul, la care luai astăzi parte! căci se doresce cu episcopia mea, a ajunge la introducerea și statornicirea cuviinciosului rënd bun al unei număróse, dar de multe și felurite fatalități sguduite diecese; ori să spun cu alte cuvinte: se cere dela mine, ca prin ocârmuirea mea, să

¹⁾ A se vedé instrucțiunea împăratalui din 21 Decembre 1810, amintită mai sus.